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nsan: Kâinatın
Mümtaz Ve Âciz 

Varlı ı

nsan kâinatın en mümtaz 

ve müstesnâ varlı ıdır. Bütün 

mahlûkat içerisinde Allah’ın dı-

ında tazîm anlamında da olsa 

kendisine secde edilmesi iste-

nen tek varlık da insandır1. lahî

irade onu mahlûkatın en eref-

lisi olarak kabul etmi tir2. nsa-

nın varlı ını devam ettirebilmesi 

ve kulluk misyonunu ve sorum-

lulu unu icra etmesi her eyden

önce maddî ve mânevî bakımdan

sa lıklı olmasına ba lıdır. Fa-

kat aynı zamanda o, mahlûkatın

âciz varlıklarından biridir. Bir 

yönüyle nefsine ve duyguları-

na ma lup olma, di er yönüy-

le de maddî hastalıklara yaka-

lanma tehlikesiyle ba  ba adır.

Kâinattaki mümtaz yerine ra -

men insan, bedenî ve fi zikî var-

lı ı iti bariyle Allah'ın yeryüzün-

de kurdu u tabiî ve fıtrî düzene 

tâbidir. Bu bakımdan, bazen çok 

dayanıksız, zayıf ve kısa ömürlü 

olabilmektedir. Hastalık, sakatlık

ve ölüm, di er canlılarda oldu u

gibi insanda da belli dünyevî ve 

tabiî sebeplere ba lanmı tır. n-

san, ba ına gelen hastalık, sakat-

lık gibi olumsuzluklarla mücade-

le etmekle yükümlüdür. Bunun 

için gerekli tedâvi yollarına ba -

vurmak hem insanın tabiî yapısı-

nın gere i hem de dinin emir ve 

tavsiyesidir. Dinimiz me ru bü-

tün tedâvi usullerine cevaz ver-

mi tir. Hz. Peygamber’in bize ö -

retti i tedâvi ekillerinden biri de 

duadır. Müslümanlar samimi ve 

artlarına uygun dua ederek de 

dertlerinin ifâsını Yüce Allah’tan 

talep etmelidirler. 

Duanın Önemi

Dua, mü’mini Allah’a ba la-

yan en kestirme yollardan biri 

olması dolayısıyla Kur’ân tara-

fından hem emredilmi , hem de 

örnekleri sunulmu tur. Kur’ân 

bize de i ik musibetlere u ra-

mı  peygamberlerin durumunu 

anlatırken aynı zamanda nasıl

dua edip bu durumlardan kur-

tuldukları hakkında da bilgi ver-

mektedir. Hz. Peygamber’in di-

linde dua, ibadetin özü olarak 

anlatılmı tır. Bu bakımdan dua 

çok önemli bir kulluk göstergesi-

dir. Zira dua hakkın teslimi, ha-

lin arzedilmesi gereken maka-

ma sunulması, kulun Rabbine 

yönelik en içten dilekçesi ve ac-

ziyetinin itirafıdır. Bir dü ünü-

rün ifadesiyle dua, insandaki ir-

fan duygusunun tecellî etmesidir. 

Buna göre dua esnasında alçak-

gönüllülü ün doru undaki bir 

ruh hali dı a vurur. Duayı ancak 

irfandan nasibi olan, aczini itiraf 

edebilen ve alçakgönüllü olanlar 

yapabilir. Duanın insan hayatın-

da sayısız etkileri vardır. Bu et-

kiler maddî oldu u gibi aynı za-

manda mânevîdir. Dua insanın

hem maddî hem de mânevî has-

talıklarının iyile tirilmesinde çok 

önemli bir araçtır. Bir millette 

duanın yok olu u o milletin çökü-

ünün en önemli göstergelerin-

den biridir3.

Tedâvi Aracı
Olarak Dua

Yüce kitabımızın bizi duaya 

yöneltmesi yanında Hz. Peygam-

ber (s.a.v) de pek çok hadisinde 

dua üzerinde durmu , bu konuda 

da Kur’ân’ın en güzel müfessiri 

olmu tur. Onun duaya yükledi i

fonksiyonlardan biri de dua ile ve 

okuyarak tedâvi olmaktır ki buna 

“rukye” adı verilmektedir. Buna 

göre her Müslümanın, ifâyı sa-

dece Allah’tan talep etmek mak-

sadıyla, kendisinin veya ona bir 

ba kasının, hastalı ının durumu-

na uygun dua, ezkâr ve Kur’ân 

âyetlerini okuması câiz bulun-

mu  ve te vik edilmi tir. Bu yol-

la tedâvi Hz. Peygamber (s.a.v)’in 

tavsiye, uygulama ve tasvipleri 

arasında yer almaktadır. Çünkü

tedâvide en önemli unsur, hasta-

nın moralinin yüksek tutulması,

iyile me inanç ve ümidi ta ıması-

dır. Okuma ve dua yöntemi has-

taya bu yönde mânevî destek sa -

layacak hususlardandır. Maddî

çareler yanında mânevî yardımı

da talep etmek inancın bir sonu-

cudur. Zira dualarımızı kendisine 

yöneltti imiz Rabbimiz, çaresiz-

lerin çaresi, dertlilerin devâsı, za-

yıfl arın gücü, kimsesizlerin kim-

sesi ve sı ına ıdır.

Dua ile tedâvi usulü, cahili-

ye döneminde de bilinen bir uy-

gulamadır. Ancak irk anlayı-

ı ba ta olmak üzere, bazı yanlı

uygulamaları da beraberinde ge-

tirdi i için Hz. Peygamber (s.a.v) 

bunu önce yasaklanmı tır. Ancak 

tevhit inancının yerle mesinden

sonra, Allah’tan ifâ talep etme-

nin bir yolu olarak bu yasa a is-

tisnalar getirilmi tir. Avf b. Mâlik 

Hz. Peygamber’e câhiliye döne-

minde okuyup üfl eyerek hastaları

tedâvi ettiklerini söylemi  ve bu 

konuda görü ünü sormu tur. Hz. 

Peygamber öyle demi tir: “Bana

(yaptı ınız bu tedâvi eklini)

gösteriniz. çerisinde irk olma-

dıkça, okuyup üfl eyerek tedâvi 
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etmede bir sakınca yoktur.”4

“Göz de mesi gerçektir”5 bu-

yuran Hz. Peygamber (s.a.v), 

bazı hastalıkların mânevî sebe-

bine i aret etmi , bu gibi hasta-

lıkların tedâvisi için dua, isti far,

tevekkül gibi yöntemleri tavsi-

ye etmi tir. Kur’ân’ın ifâ veri-

ci özelli ini ifade eden âyet6 ve 

Hz. Peygamber’in bazı uygulama 

ve tavsiyelerini içeren hadisleri 

esas alan âlimler, prensip olarak 

Kur’ân ve me’sûr duaları okuya-

rak tedâvi olmanın me ru oldu-

u yönünde görü  belirtmi ler-

dir. Dolayısıyla Kur’ân, itikâdî, 

ahlâkî, rûhî, mânevî, kalbî, sosyal 

ve fi zikî (maddî) hastalıkların ta-

mamı için bir ifâ kayna ıdır.7

slâm âlimleri, mânevî has-

talıkların tedâvisinde okuma ve 

dua gibi dinî yöntemlerin etki-

li olaca ını dü ünürken, bu yön-

temlerin fi zikî ve maddî hastalık-

ların tedâvisinde etkisini de kabul 

etmi lerdir. Okuma ve dua yön-

temi sadece slâm dininde de il,

Hıristiyanlık ba ta olmak üzere, 

ba ka dinlerde de tavsiye edilen 

ve uygulanan yöntemlerdir. Men-

faatsiz ve gönülden gelen duanın

maddeye tesir edece ine inanan 

Alexis Carrel’in dua yöntemiy-

le kanser, ülser, verem gibi has-

talıkların tedâvi edildi ini söyle-

mesi bunu göstermektedir.8

Ba kasına Okuma ve 
Dua Etme 

Dua ve okuma yoluyla 

tedâvide, hastaya ba kalarının

okuması da me rudur. Ancak 

prensip, ki inin elini a rıyan ye-

rine koyarak dua ve âyetleri biz-

zat kendisinin okumasıdır. Ni-

tekim vücudunda bir a rıdan

ikâyet eden Osman b. As’a Hz. 

Peygamber (s.a.v) öyle tavsiyede 

bulunmu tur: “Elini vücudunun 

a rıyan yerine koy ve üç defa 

‘bismillah’, yedi defa da, ‘hissetti-

im a rının errinden Allah’a ve 

O’nun kudretine sı ınırım’ de.”9

Hz. Âî e’nin öyle dedi i nakle-

dilmi tir: “Rasulüllah hastalan-

dı ında kendi üzerine Muavvizât 

( hlâs, Felak, Nâs) surelerini 

okurdu. Hastalı ı iddetlendi i

zaman ona ben okur ve elinin be-

reketini ümit ederek kendi eliyle 

kendisini mesh ederdim.”10 Yine 

Hz. Âî e’nin dedi ine göre, bir 

kimse hastalandı ı zaman Rasu-

lullah onu sa  eliyle mesh ederek 

öyle derdi: “Ey insanların Rab-

bi! u hastalı ı gider, ifâ ver. 

Ancak sen ifâ vericisin. Senin 

ifândan ba ka hiçbir ifâ yok-

tur. Bu hastaya öyle bir ifâ ver 

ki, onun üzerinde hiç bir hastalık

izi kalmasın.”11 Torunları Hz. Ha-

san ve Hüseyin’e Hz. brahim’in

o ulları smail ve shak’a okudu-

unu ifade etti i u duayı okurdu: 

“Eûzü bi-kelimâtillâhi’t-tâmmeti 

min külli eytânin ve hâmmetin 

ve min külli ‘aynin lâmmetin”

(Her eytandan, ha erattan ve 

dokunan her kem gözden Allah’ın

tam kelimelerine sı ınırım.)12

Okuyarak tedâvi, hem psikolojik 

hem de fi zikî hastalıklar için me -

ru görülmü  bir yöntemdir. Di er

tedâvi usulleri gibi bunda da ifâ

için uygulayanın niyeti, inancı ve 

psikolojik durumu önemli rol oy-

namaktadır.

Ba kasına ifâ niyetiyle oku-

manın Allah rızası için olma-

sı esastır. Âlimlerin ço una göre 

bu i  kar ılı ında ücret almak 

ve bu i i bir meslek haline geti-

rip sektörle tirmek câiz olmayıp,

tedâvinin tabiatına ve maksadı-

na da aykırıdır. Ücret almanın

câiz oldu u yönünde görü  bil-

diren âlimler ise, cevâza delâlet 

eden bazı hadisleri13 esas almı  ve 

okuma sonucunda ifâ meydana 

gelmesi durumunda ücretin alı-

nabilece ini, aksi halde alınama-

yaca ını ifade etmi lerdir.

Okuyarak tedâvi, câiz olmak-

la birlikte, kökleri eski ça lara

ve cahiliye dönemine dayanan, 

slâm’ın tevekkül anlayı ını örse-

leyip irke kapı açan, muska, tıl-

sım, kur un dökme, büyü, efsun, 

üfürükçülük gibi usullerin Hz. 

Peygamber’in uyguladı ı ve öner-

di i okuyarak tedâvi ile alaka-

sı yoktur ve bunlara ba vurmak

slâm inancı ile ba da maz. Ayrı-

ca unu belirtmek gerekir ki, bü-

tün bunlar hastalanınca doktora 

gitme mecburiyetini ortadan kal-

dırmaz. Müslüman her ey için 

dua edr ve etmelidir; hastalı ı-

nın iyile mesi için de dua etme-

li, okumalı ve okutmalıdır; ancak 

hastalı ı ının uzmanına ba vur-

ması, tedâvinin fi zikî yollarını da 

araması gerekir. 
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